

# 玩得尽兴 赚得红火

【新闻提示】

安顺的夏日，洋溢着“旅游饭”的香甜与活力。韭黄村商铺集群的热闹、返乡青年种下的“致富花”、夜市摊的烟火气……人们用双手将山水风光、乡土风味变成“金饭碗”，让城乡焕发勃勃生机。而野外露营的诗韵、博物馆里的文脉等，让旅游跳出“走马观花”，在草

木和风物之间触摸乡村肌理。从“家门口挣钱”的踏实，到“慢下来感受”的惬意，安顺的旅游画卷里写满了从业者与游客的双向奔赴，更折射出城乡高质量发展的鲜活实践。



五百米云集二百多个商家  
在村里开酒店

贵州日报天眼新闻记者 周强

家拥有25间客房的民宿。随着游客越来越多，今年他把客房增加到了32间，仍然不够住。

为了让客人有用餐之地，他又新开了一家餐馆。最近，他经营的超市、酒店、餐馆三业联动，单日营业额连续好几天突破2万元。

夏学良敢于投资，在于看到了村庄旅游发展的商机。

韭黄村共有1820户6764人，位于白岩镇西南面，距安顺市区15公里、普定县城10公里，交通便利，安普同城大道穿境而过。

这个以种植韭黄而闻名的村庄，因2018年村旁建成一幢可容纳上千人的大型酒店后，搭上了旅游“快车”。一到夏季，这家酒店就订房火爆，常常“一房难求”，成了游客集散地。

“村民意识到，游客来了，消费也来了。”普定县农业集团派驻韭黄村驻村工作队队员刘雨介绍，在韭黄村村支两委指导下，村民们纷纷利用自家房屋创业。短短几年时间，村口500米道路两侧建起260余个门店商户，形成“旅游+夜购+夜宿”的产业链条，今年又新增了6家餐馆。

村民张胜的“黔安小黄牛”餐馆，每年3月至11月生意都很好，暑期日营业额超6000元。最近这段时间，他每天下午4点就开始忙碌，调料、切肉、备菜，一直要忙到晚上11点才能休息。

韭黄村党委书记杨守亮介绍，“旅游饭”让村民人均年增收约2000元。

目前，为了更好地服务游客，韭黄村成立了专门的夜市管理小组，每天安排专人巡逻，监督环境卫生，维护市场经营秩序，全力营造良好的消费环境。下一步，该村将创新经营模式，通过开展演出、啤酒节等活动，进一步激发乡村旅游活力。

↓普定韭黄村“商圈”人气旺。  
周强 摄



四名青年返乡玩转“花事”  
在龙宫当花匠

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

盛夏以来，安顺市黄果树旅游区龙宫镇下苑村，230余亩的“花之奇缘”田园综合体里，20余种花卉在风中摇曳，织成一片绚烂的彩色海洋。

这里距离龙宫景区仅13公里，每日上千名游客穿梭其间，快门声与欢笑声此起彼伏。这片曾沉寂的乡野田垄，因杨苑兵、周磊、陈明、赵芳4名返乡青年，绽放出乡村全面振兴的勃勃生机。

“试营业第一天就来了800多人，今年‘五一’假期单日客流突破3000人。”8月4日下午，32岁的杨苑兵站在观景台的木质栈道上介绍。今年是这位曾经的沿海“打工仔”转型“花匠”的第三年。

2022年，杨苑兵和同在广东打工的3位同乡一拍即合：“家乡有山有水，为啥守着好资源受穷？”于是，4人筹集300万元启动资金返乡创业，流转230亩撂荒地，从翻土、育苗学起，将在沿海见过的观光农业模式搬回家乡。项目于今年4月正式投入运营。

“刚开始，村民都说‘这帮娃儿疯了，好好的班不上，种这些中看不中吃的花’。”杨苑兵笑着回忆。如今“花之奇缘”内，亲子游乐区的孩子们追着泡泡跑，露营区的年轻人举杯说笑，花海中的相机“咔嚓”声此起彼伏，曾经的质疑早已被认可取代。

“刷到抖音上的花海视频，特意从市区开车过来。”安顺市民金亚芬举着手机，镜头里的玫瑰与远处的青山相映成画，“能露营、能遛娃，刚才还体验了扎染，比单纯赏花有意思多了。”

在花卉种植区，62岁的陈桂英正麻利地修剪花枝。“在家门口打工，每月工资3200元，还能照看孙子。”在“花之奇缘”，像她这样的村民还有39位，分布在种植、保洁、餐饮等岗位，月收入均在3000元以上。

“避暑游客多了，停车场都不够停了。”杨苑兵告诉记者，“花之奇缘”运营几个月来，营业额上百万元，还带动周边农户人均月收入超2000元，12户村民开起了民宿，8家农家乐里的游客也多了起来。

不同于传统花卉景区，“花之奇缘”正探索“花卉”多元业态，形成“赏花+亲子+餐饮+文化”的消费新场景，不断丰富游客体验。“接下来计划建非遗工坊，让游客能亲手做蜡染、编竹器，同时推行‘公司+农户’方式，免费提供花苗和技术，带动更多乡亲种花卉、开民宿。”杨苑兵说。

“乡村全面振兴需要年轻人带技术、带资金、带思路回来。”龙宫镇相关负责人表示，当地正以“花之奇缘”为示范，整合山水资源与民族文化，打造农旅融合示范带。如今，“花之奇缘”的模式正被复制推广，更多“花田喜事”将在龙宫镇上演。

↑游客在龙宫镇“花之奇缘”打卡拍照。胡玉山 摄

品，博物馆黔中人文

展示近方文化的重要窗口，该市博物馆也为展示安顺历史、地域、民族文化，吸引国内外游客，现已成为安顺市重要的文化旅游目的地。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄



品，博物馆黔中人文



紫云的夜市卖烧烤  
在夜市卖烧烤

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿

当傍晚的凉风掠过格凸河畔，安顺市紫云自治县的袅袅烟火气在街巷间升腾，从人声鼎沸的夜市街区到光影璀璨的商圈广场，从香气四溢的特色小吃摊到欢腾热闹的儿童乐园，夜经济正成为拉动消费的强引擎。

8月6日晚7点，印山广场上，金海洋的烧烤摊位前已排起长队。油脂与炭火碰撞的声响里，藏着他的夜经济账本：“每晚能卖800多串，周末要忙到凌晨2点。”

这位土生土长的紫云人，守着政府划定的临时摊位，见证着夜经济带来的活力——固定摊位与流动市集错落布局展开，既有蓝色冰浆，也有苗绣饰品等。

印山的变化让当地人津津乐道。三年前，这里还是污水横流的老城区，如今已变身“24小时活力场”。紫云印山城市综合体2023年投入运营后迅速火出圈，成为市民、游客休闲娱乐的好去处。

“能玩能逛的地方太多了，购物娱乐都适合。”居民卢启盛给这里打满分——看完音乐喷泉，去网红夜市尝特色小吃，陪孩子在沙池嬉戏、看露天表演，累了就捧一碗冰浆歇脚，处处是烟火气。

夜里的蓬勃活力，藏着城市管理的“绣花功夫”。看紫云的“夜市地图”，新经营场所与公益性摊位错落分布在商圈、河畔，串起“吃住行游购娱”全链条。亮化工程让环山步道化作“星光项链”，城市干道、商业街区、山体公园提质改造后，共同勾勒出“流光溢彩夜紫云”的画卷。印山、鑫都、麒龙等一批特色商圈应运而生，持续壮大的夜经济不断激发消费活力。

夜市摊主龙飞飞的冷饮店印证这份热度：“打冰浆的机器每天转10小时。外地游客说，这甜味里藏着紫云的夏天。”

近年来，紫云打破“白天游景点、晚上回酒店”的旧模式，不断丰富夜间消费场景，“吃住行游购娱”多业态正被深度激活。截至7月，紫云今年已累计接待游客17462万人次，同比增长133.3%；实现综合收入16.22亿元，同比增长90%；1至5月过夜游客146705人次，成为“2025全国县域旅游发展最快的100个县”之一。



↑市民、游客在紫云夜市吃烧烤。杜延卿 摄

## 走，野外“过家家”

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

8月3日晚，安顺市普定县黄桶街道新堡村的雨露部落里，帐篷错落分布在林间。这个2022年由苗木基地转型而来的露营点，已开发20余个休闲体验项目，满足不同游客需求。

“浙江、安徽、深圳、重庆来的客人多。”该基地负责人曾浪指着卡丁车赛道和山地越野车路线说，“这些项目都是根据游客需求逐步增加的。”目前，日接待游客量最多时达上千人次，研学团队和公司团建预约已排到8月底。为让热度延续，基地正在规划民宿区。

另一边，金和森林露营基地同样热闹非凡，70余个营地分布在草地上，最多可容纳千余人。“游客主要来自重庆、湖北、四川，到这里搭帐篷露营过夜、避暑。今天有10多桌客人，周末预订已有20多单，后期将增加特色活动提升体验感。”8月4日，该基地负责人蔡敏介绍。

凭借绿水青山的生态底色与夏季清凉宜人的气候优势，普定县现有20余个露营基地，通过拓展避暑、休闲、娱乐等多元场景，吸引全国游客纷至沓来。今年以来，鹫泉湾、万树居、雨露部落等一批新露营基地相继建成运营。下一步，该县将持续深挖旅游资源潜力，优化旅游基础设施，打造集避暑休闲、文化体验、生态观光于一体的旅游目的地。

8月2日，安顺市西秀区苗岭屯堡古镇景区锣鼓喧天，千名地戏队员手持兵器列阵而行。一场由安顺市文体广旅局指导、安顺市地戏文化协会承办的2025地戏文化大联欢在此举行。

98堂参演队伍中，10堂少儿队与12堂女子队格外引人注目。

“哈！”13岁的陈李家寅一声呐喊，手中木枪直指前方。这名平坝区天龙镇兴旺村双旗寨征凡地戏队的队员，已跟着村里老人学了3年地戏。“老师说，我们演的是祖先的故事。”他抹了把汗，紧攥面具，稚嫩的脸庞透着认真。

陈李家寅所在的地戏队共有20人，最小的队员9岁。放学后进行排练，成为他们的日常。

不远处，西秀区龙宫镇下苑少儿地戏队的20多个孩子正在候场，平均年龄十来岁的他们，已能把《薛仁贵征西》演得有模有样。

“这群娃娃上过十几台次。游客拍视频时，他们腰杆挺得更直哩！”领队郭东莲笑着说。

女子地戏队的表演同样精彩。

旧州古塘女子地戏队的伍国仙与20多位姐妹，将《隋唐演义》演绎得细腻动人。“1993年刚开始学习时，我们对着镜子练眼神。现在闭眼都能走准步态。”伍国仙抚摸着褪色的面具说，队员们农忙时下地，农闲时唱戏，日子过得有滋有味。

台上，广州游客谢凤鸣举着手机连拍不停，这已是她第三次来安顺，“朋友说安顺地戏是‘活化石’，来了才知道有多震撼！”朋友们正跟着女子队员学摆“亮相”姿势，笑声混着唱腔飘向远处。

安顺市地戏文化协会会长曹松说：“政府部门给了专项支持，协会年年打造新队伍，现在老人愿教、年轻人愿学，链条就接上了。”今年活动从3天延长至4天，98堂队伍里近四分之一是少儿与女子队，这是传承更有活力的体现。

锣鼓声中，六百年的故事被新一代传唱，也引导着游客一次次奔赴。“能让童声与岁月共鸣、让巾帼与历史对话的地方，本就值得一来再来。”谢凤鸣说。

## 跨区域创新平台助力安顺种养业发展

**本报讯**（记者 梅世桂）7月31日，广东省岭南实验室安顺市创新中心实验室全面进入设备进场倒计时。这个位于安顺市西秀区旧州镇老落坡林场的跨区域创新平台，集产学研于一体，将为安顺林下经济、生态家禽等产业提供技术支持。

5月揭牌以来，创新中心依托华南农业大学技术团队，联合贵州省生态家禽产业技术体系等本土科研力量，重点解决家禽养殖、中药材种植及林下经济发展中的技术瓶颈。此外，创新中心还将推动贵州省生态家禽产业技术体系黔中综合试验站与省内外科研院所深化合作，通过引进先进技术创新服务模式，持续为生态家禽产业“强筋健骨”。

## 茯苓地里刨出“金疙瘩”

**本报讯**（记者 沈长志）8月5日，在安顺市平坝区羊昌乡茯苓种植基地，务工群众王支凤乐呵呵地说：“从种到收，我都在这里务工，每天工资100多元。”基地里，采收、搬运工作正有序进行。

“目前采收的是去年种植的1500多亩茯苓，有5万多个树桩。这几天主要销往湖南，均价每斤3元。”平坝区昌友茯苓种植专业合作社负责人班正福说。

茯苓是一种常用中药材，兼具药用价值和经济价值。2021年，看准茯苓的市场潜力，班正福返乡发展茯苓种植，不断钻研技术。“好品质才能卖出好价钱，我们选种优良、管理精细，种出的茯苓在市场上很受欢迎。”目前，班正福在羊昌乡的茯苓种植基地面积已超过3000亩，覆盖多个村寨。基地用工需求量大，每天需二三十人。自今年3月以来，基地已累计发放工资近110万元，有效带动村民就业增收。

## 无人机飞防除虫害

**本报讯**（记者 梅世桂）8月4日，在安顺市西秀区蔡官镇可瓦村，一架装载15公斤药液的无人机，正在稻田上空精准喷洒药剂，开展水稻病虫害防治工作。

“无人机飞防具有精准施药、高效作业、智能管理等优势，还能降低防治成本。”蔡官镇农业服务中心主任毛正飞介绍，目前蔡官镇已完成4500亩飞防作业，覆盖了粮食主产村寨。为确保防治科学有效，技术人员深入田间地头，结合病虫害监测数据，精准制定防治方案，严格把控药剂配比、飞行高度、喷洒剂量等关键环节。

“以前人工打药，我家几亩田要忙上3天，现在无人机半小时就搞定了，效率是人工的几十倍。”村民朱秀慧感慨道。近年来，蔡官镇积极引进新技术、新装备，推动农业现代化发展。